LE DEFI DU TRANSPORT AU CANADA

VOT'RE PROTIL
D'AUTOMORILISTE

)

Adresse de retour :

Combien d’automobiles votre famille posséde-t-elle?
ao d 1 a2 a3

A quelle fréquence utilisez-vous votre automobile seul(e)
(sans passagers)?

‘d tout le temps 2 la plupart du temps

d pas trés souvent J jamais

Enumérez les quatre endroits o vous allez le plus souvent
pendant la semaine, en précisant a quelle distance ils se
trouvent de chez vous et comment vous vous y rendez

(a pied, a bicyclette, en autobus, en train, par covoiturage,
en automobile, etc.).

ou? Distance Mode de transport
a) km
b) km
c) km
d) km

Parmi les endroits ou vous vous rendez en automobile,
quels sont ceux ou vous pourriez commodément aller
a bicyclette, a pied, en autobus ou en voiture avec
quelqu’un d’autre?
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LE DEFI DU TRANSPORT AU CANADA

le défi du transport suppose
plusieurs différents choix.
Certains sont du ressort des
individus, tandis que d'autres
requiérent un effort commu-
nautaire. Il ne s'agit pas
d'abandonner notre automobile
ou camion léger, mais plutdt
de réduire son impact sur
I'environnement.

Dans tout le pays, les
collectivités, les individus, les
groupes non gouvernementaux
et les gouvernements relévent
le défi de réduire les émissions
des transports afin d'aider a
créer des collectivités plus
saines. Les gens découvrent
qu'il faut se libérer de cette
dépendance et qu'il faut faire
des choix sensés pour des
voisinages en santé.

Des choix de

style de vie

[:ommc particuliers, nous
pouvons faire beaucoup

de choses pour réduire notre

utilisation de l'automobile,

tout en faisant des économics :

m Lors de votre prochain
déménagement, songez a
vous établir dans un secteur
plus proche de votre lieu
de travail ou de l'école, de
maniére a avoir un plus
grand choix de moyens
de transport.

m Débarrassez-vous de votre
deuxiéme automobile : cela
vous laissera plus d'argent a
verser sur votre hypotheque
ou a investir ailleurs et
encouragera les membres
de votre famille a essayer
d'autres modes de transport.

m Avant d'utiliser votre auto-
mobile, demandez-vous si
c'est vraiment nécessaire.

m Utilisez les transports en
commun quelques fois de
plus chaque semaine.

m Essayez le covoiturage soit
pour aller au travail, soit
pour conduire vos enfants
a leur match de football.

m Demandez-vous si certains
de vos déplacements ou
courts trajets sont absolu-
ment nécessaires. Par
exemple, pouvez-vous
faire votre marché
toutes les deux
semaines plutot que
chaque semaine? Pouvez-
vous combiner vos courses
au bureau de poste, chez
le nettoyeur et chez
le cordonnier?

m Faites prendre 'autobus
scolaire a vos enfants
plutdt que de les
conduire a 'école en
automobile. Cela peut
diminuer la congestion
dans la cour d'école,
rendre les environs de
|'école plus sécuritaires et
améliorer la qualité de l'air.

Des choix plus
faciles pour
I'environnement
Nous pouvons examiner
notre facon d'utiliser notre
véhicule afin de réduire les
émissions a l'origine du smog et
des changements climatiques :
® Aumoment d'acheter un
nouveau véhicule, choisissez-
en un qui consomme le
moins de carburant possible,
consultez le guide de la
consommation de carburant
et cherchez I'étiquette
Energuide pour comparer
les véhicules.

m Observez le calendrier
d'entretien du manuel du
propriétaire pour la mise au
point de votre véhicule et
faites vérifier le dispositif
antipollution au moins
une fois par année.

m Ne faites pas tourner le
moteur au ralenti : arrétez-le
plutét lorsque vous attendez
a l'extérieur du centre
commercial ou du stade.

m Utilisez le climatiseur dans
votre automobile seulement
quand c'est vraiment
nécessaire, car cela accroit
considérablement la
consommation de
carburant, et faites-le
vérifier régulierement.

m Ne remplissez pas trop le
réservoir : la premiére fois
que la pompe s'arréte, ne la
remettez pas en marche (le
renversement de carburant
est une source majeure de
pollution par 'ozone).

m Respectez les limites de
vitesse et évitez les départs
et les arréts brusques. Vous
utiliserez moins de carburant
et vous épargnerez de
l'argent en conduisant
a des vitesses modérées.

m Gardez les pneus gonflés
au niveau de pression
recommandé par le fabri-
cant. La consommation de
carburant s'accroit de 1 %
a toutes les deux livres par
pouce carré de manque dair.

Des choix
communautaires

les collectivités, les groupes
non gouvernementaux, le
secteur privé et les gouverne-
ments ont un réle a jouer
pour accroitre |'efficacité

des transports :

m De nombreux quartiers ont
amorcé des programmes
destinés a réduire le volume
de la circulation et a rendre
les voies publiques plus
stires pour les piétons et
les cyclistes.

m D'autres collectivités ont
entrepris des programmes
d'encouragement au
covoiturage dans le but

de réduire le nombre
d'automobiles sur les routes.
Notamment, un programme
imaginatif qui s'est élargi a

permet aux participants
de louer une automobile
a I'heure ou au kilometre
lorsqu'ils en ont besoin.

@ Dans la région de
Vancouver, un particulier
a utilisé un prét sans
intérét afin d'amorcer un
projet de covoiturage

plusieurs centres au Canada

L -0

es Canadiens en apprennent davantage sur le
transport durable. Les ministeres du gouvernement
du Canada participent a une variété de programmes
qui peuvent aider ceux qui sont a l'affat de plus
d’'information. Ces programmes inclus :

m Fonds d'action pour le changement climatique
WWW.CLIMATECHANGE.GC.CA

m Programmes de sensibilisation
d'Environnement Canada

WWW.EC.GC.CA

m Programmes Le bon $Sens au volant et
Energuide de 1'Office de I'efficacité énergétique
de Ressources naturelles Canada

HTTP://OEE.NRCAN.GC.CA/VEHICULES

Sur la route du transport durable (SRTD) de

Transports Canada

WWW.TC.GC.CA

m Programme de financement d’EcoAction
d'Environnement Canada
WWW.EC.GC.CA/ECOACTION

LES SOURCES DES FAITS ET CHIFFRES
CITES DANS CE DOCUMENT SONT :

Environnement Canada, le Secrétariat du changement climatique
du gouvernement du Canada, la Table des transports et du
changement climatique, Statistique Canada, I'Office de l'efficacité
énergétique de Ressources naturelles Canada, la Ontario Medical
Association, I'Association canadienne des automobilistes,
Pollution Probe, Transports Canada, le Greater Toronto

Services Board.

par fourgonnette pour

transporter des banlieusards

vers le centre-ville.
m Les employeurs réduisent
le fardeau du systeme de
transport en mettant des
douches et des supports a
vélos a la disposition des
gens qui se rendent au
travail a pied ou a vélo et
en appuyant les initiatives
de covoiturage.

Fédération canadienne
des municipalités appuie
les gouvernements
municipaux du Canada
dans la préparation et la
mise en ceuvre de plans
d'action locaux en
matieére de changements
climatiques.

m Le programme Pour une
meilleure qualité de vie
des Partenaires dans la
protection du climat de la

Santé Canada

Transports Canada

Association des transports du Canada

Cette brochure a ét¢ préparée par les Programmes de sensibilisation d'Environnement Canada. Pour obtenir d'autres exemplaires,
veuillez composer le 1-800-668-6767. Nous tenons a remercier les groupes suivants de leur apport :

'Office de l'efficacité énergétique de Ressources naturelles Canada
Association canadienne du transport urbain
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LENVIRONNEMENT

n moins de 100 ans, nous avons vu pres de 15 millions
d'automobiles et de camions légers remplacer les
voitures a cheval sur les routes du Canada. Au cours
de cette période, ces moyens de transport sont
devenus partie intégrante de notre style de vie et de
notre économie. Dans un temps relativement court, les
véhicules automobiles ont modifié notre fagon de faire

des affaires, de nous rendre au travail, de planifier nos
villes, d'organiser I'emploi du temps de nos familles et
méme de poursuivre nos relations amoureuses!

En moins de 100 ans, l'automobile en est venue a avoir

une incidence majeure sur I'environnement et notre santé.
Il n'est pas question de revenir aux voitures a cheval, mais
nous pouvons certes comprendre les enjeux et les choix
du Défi du transport au Canada.

Cette brochure thématique examine les possibilités

de réduire les effets de I'automobile sur notre santé,
I'environnement et nos finances. Elle donne aussi des idées
comment créer un systeme de transport plus durable.

Vous pouvez parcourir cette brochure a loisir ou vous en

Ad

servir pour amorcer une discussion avec votre famille, votre
groupe communautaire ou votre représentant politique.
Quoi qu'il en soit, nous voulons connaitre votre
opinion sur la question du transport
et sur les choix que vous
étes disposés a faire.
Veuillez donc
prendre quelques
minutes pour remplir
le questionnaire sur
les CHOIX (voir rabat
intérieur) et nous le
‘etourner par la poste.

Environment
Canada

Environnement
Canada

DU TRANSPORT

DES CHOIX SENSES POUR ASSAINIR

Le Défi du transport au Canada :

défis et choix

le Canada compte plus de
neuf millions d'automobiles
et plus de cing millions de
camions légers sur ses routes,
soit pres de 15 millions de
voitures de tourisme. Cela
signifie prés d'une automobile
ou d'un camion léger pour tous
les deux Canadiens. Chaque
véhicule parcourt quelque

19 800 kilomeétres par année
et émet en moyenne plus de
quatre tonnes de polluants
atmosphériques par année.
Voici quelques faits sur les
transports qui illustrent nos
défis et nos choix :

m Notre dépendance par
rapport a l'automobile en
multiplie le nombre sur les
routes. [l y a en conséquence
plus de bruit et d'embou-
teillages, de méme que plus
de circulation dans les rues
de nos collectivités.

m Plus nous conduisons, plus
il y a de smog a l'origine
de problemes de santé. Les
périodes de smog intense
sont directement liées a
une augmentation des cas
d'hospitalisation.

m En moyenne, une automobile
effectue 2 000 voyages de
trois kilométres ou moins,
dont plusieurs peuvent
facilement se faire a pied
ou en vélo.

m Les automobiles dégagent
du dioxyde de carbone dans
I'atmosphere, ce qui accroit
l'effet de serre et accélere
les changements climatiques.

m [laugmentation du nombre
d'automobiles accroit la
congestion ainsi que la
demande de routes et de
projets domiciliaires a faible
densité loin de la ville et
du centre-ville. Ces projets
domiciliaires entrainent
|'étalement urbain, une
utilisation accrue de l'auto-
mobile et de plus longs
déplacements. Par ailleurs,
les coiits de maintien d'un
systéme de transport en
commun dans la périphérie
sont tres élevés et peu
rentables, ce qui accentue
encore davantage la
dépendance par rapport
a l'automobile.

Il faut briser ce cercle
vicieux et commencer a opter
pour des modes de transport
plus sensés, en vue de réduire
notre dépendance a l'automobile.
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] En guise de remerciements, nous vous ferons parvenir un sac a provisions
Les changements _ elon de récentes statistiques Les o E de toile. Vos réponses, nom et adresse seront traités confidentiellement.
‘ ‘ QU E LQU Es FAITS AU su, ET es automobiles et de 'Association canadienne QU E LQU Es FAJ Ts AU col_lectnvntes L E TRANS po RT DU RAB L E ! 1) Quel est votre principal mode de transport (cochez une réponse)?
Cllmatl ues et la les camions légers des automobilistes, il en cotte existantes i 3 automobile I bicyclette A covoiturage
’ SUJET DES COUTS '
L, . DU SMOG en moyenne 7 600 $ par egardez autour de vous Qu'entendent les experts par « transport durable »? : B A b by e
qualité de l'air comptent pour plus de l ; | P
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plus graves problémes la productivité de certaines récoltes. transport des passagers, | ['essence et les frais de permis En éliminant une voiture familiale, vous pourriez | voyez-vous Trop dautomobiles | @PPUi€ Une €économie dynamique. Parallelement, un | 4=imposatIesBRIB OIS dof Tolitca gUo o meux
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s1.: n'existe aucun niveau d exposition sur a l'ozone 7 de I’ ble d systeme de transport. Les frais 3 y ; embogtenllages, dels {nOteurS au | ytilisation Optimale des ressources renouvelables. : a) Utiliser les transports en commun deux fois de plus par semaine qu'a I'heure actuelle
es vehicules Ty 12 6 de | ensemble ae ) o '
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t bil I'économie canadienne. | 5y iomobile se rapprochent ne couvrent pas tous les codts du systéme de Et, si vous jetez un coup d'ceil et et ' | 2 R ,
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. L. p . . , g n 5 5 S e A T I S R, (O T R S A L e T NS e T e S !
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de Fair ves g cct! S pvra YU S lrsa. c58 climatiques et l'entretien’ des routes, le plus par année des recettes fiscales générales- leur voiture. ments a vélo et a pied offre un établissent, il peut éviter aux : c) Partager une automobile avec d'autres personnes deux fois de plus par semaine

'ozone troposphérique s'attaquent a I'ozone troposphérique et aux I]epuis plus de 150 ans, les e b Gt s ! J Le défi du transport vise choix naturel parce que ces deux  gens de devoir se rendre au ! qu'a I'heure actuelle
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D'apres des recherches et iol . de s ~ P ans la region de [Arctique, Quelle proportion de chs AT . bil b <d > Prévoyez de l'espace pour AT g . : A utilisation inefficace de terres/renonciation ' pollution par le bruit
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des analyses scientifiques, la ) \ tandis que les provinces des investissements visait les m Lamélioration des transports ’ différents types d'hébergement réduire notre dépendance a ] b s 5 ; S
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